媳孙失联13年 民警为老人圆寻亲梦

亲情就像一根纽带,无论相距多远,始终牵动着人们的心,无论何时何地,亲人的连接无法割舍。 2019年12月20日上午,寒风刺骨,江西省樟树市公安局临江派出所办公区内却是暖意洋洋。年 过七旬的辖区村民徐老太和她的孙儿来到派出所,将一封感谢信交到民警手中,"13年前我的儿媳妇 带着孩子离家出走,我找了他们13年,想了他们13年。找派出所民警帮忙也只是试一试,没想到, 那么多热心正直的民警为我们家解难,只一月功夫就找到了他们的下落。我们与儿媳妇已经通了电话,

这是一个关于寻找的故事, "失踪"的母子俩已经十多年没有音讯, 直到去年年底……

七旬老人派出所求助寻人

临江派出所辖区临江镇是樟树市管下 属镇。全镇拥有18个村委,126个自然 村,村民4万余人,流动人口4万余 担负临江镇社会治安保卫任务的 临江派出所,工作繁杂而忙碌。

2019年11月15日上午, 出所办事大厅和往常一样, 来所里 办理身份证、申报户口、寻觅失 求助找人等等的市民、村民 络绎不绝。10 时 17 分,迎着冬 日未散尽的淡淡雾霭,一位上身 着浅蓝色斜襟棉袄, 下穿藏青色 裤子,足蹬蓝色布鞋的老太太迈着 蹒跚的步伐从派出所门前的台阶-

·进了派出所,老人便拉着民警 的手,流下泪来并提出要找派出所长 民警连忙扶着老人,安慰老人不要着 说着,从办公室走出一位身着警服敦 "老奶奶,我就是派出所 什么事您对我慢慢说。"听 实方脸的民警: 所长吴细兵,有什么事您对我慢慢说。 了吴所长的话,老人的哭声更大了。吴所长扶 着老人坐下, 又端来一杯热茶给老人。随着老人 的讲述,吴细兵梳理出了原委。

老人是村民徐老太,已经75岁了。1965年,徐 老太嫁给同村老徐为妻。夫妻俩生了三个儿子,由于 家境贫困,1967年出生的大儿子直至35岁一直未娶,徐 老太夫妇十分着急。2002年,他们托在云南经商的老乡介 绍了当地的李林英 (化名) 与大儿子相亲,同年,两人以农

由于夫妻二人生活习惯不一,加之家境不好,2006年 农历3月12日,李林英以上街赶集为由,带着3岁的儿子 离家出走。第二天,李林英打电话给家人,让他们不要找他 们母子二人, 三言两语后就将电话挂断。随后一直渺无音

千艰万难的寻媳孙之路

么办?必须找回!一家人和所有亲戚在周围的村庄、山林、 一小时、两小时、 三小时过去了,还是没 有消息……天黑后,一家人借着手电微弱的亮光,仍在村 村巷巷沟沟坎坎寻来找去,就是没见李林英母子的踪影。

一家人仍拼命地走在牵肠挂肚的寻觅路上 上午 10 点半左右,徐老太的邻居让她去接一个电话。徐老 太认为一定是儿媳妇打来的,她喜出望外, 居家,拿起电话听筒,果然是儿媳妇李林英的声音: 们不要来找我们了!"之后,便没有了话音。希望像肥皂泡 ·样破了,徐老太又一次哭得死去活来。就在放下听筒的 那一刹那,徐老太注意到电话区号显示为"0579",她立马 让家人查一下,那是浙江省金华市区号的一个公用电话。 徐老太心中有谱了-—儿媳妇和孙儿一定在浙江金华,去 那地方寻找没错。

凭着电话区号的唯一线索,徐老太独身一人乘车来到 金华火车站,她觉得李林英可能还在火车站附近。于是, 徐老太不但询问车站民警,还在车站附近旅馆逢人就问, 个星期过去,徐老太并没有发现李林英的下落,她 只好拖着极其疲惫的身子回家了。

2006年5月间,徐老太又孤身一人前往李林英的老家 头一次来到云南, 仅凭着儿媳曾与她说过的模糊地 徐老太还真的找到了李林英的大哥、二哥。但他们都

告诉徐老太,没有见到李林英。 哪怕是有一丝希望都绝不放过,徐老太开始在当地村 村寨寨的各个角落寻问。就这样,心急如焚的徐老太在云



资料图片

南寻找了近十天,还是没有一点线索

时间一天一天过去,徐老太一直在寻找儿媳和孙子 2007年开始,她决定改变寻找方式,先后求助于江西南昌 的多个电视栏目进行寻找,可儿媳和孙子依然杳无音讯。

2008年5月,徐老太再次独自前往云南寻找。此次出 行并不像第一次那么顺利,由于山深路远,到达李林英家的 时候已是晚上,徐老太找到了李林英的大哥,谁知这次他没 接待徐老太。徐老太只好走夜路,敲门借宿。然而,碍于对 陌生人的防备心,没有人愿意留她过夜。寻找十多天,徐老 太又是心灰意冷而归。

在寻找过程中,徐老太曾因饥饿多次几乎晕倒,曾因伤 心难过在火车站熬夜到天明。沿途, 曾遇到过骗子, 将她仅 带的 500 元路费骗走, 但也曾遇到过许多好心人给予她热情

2012年,徐老太的另一个孙子大学毕业,他也加入寻 找李林英母子的行列。一次偶然的机会,徐老太的孙子了解 到《等着我》寻人栏目,他便与栏目组取得联系,并通过网 络刊登信息等形式进行寻找。

缺少可靠资料无功而返

2019年11月中旬,临江派出所深入村庄开展采集村民 血样活动,再次燃起徐老太一家人寻找李林英母子二人的希 望。也由此出现了徐老太来到临江镇派出所,向民警求助想 寻回儿媳和孙子的那一幕。

徐老太的诉说让民警们揪心,吴细兵决定启动应急机制, 成立寻人专组,吴细兵担任组长。所会议室内,寻人专组紧急 部署找人方案。经反复研究,民警们一致认为,寻人必须采取 传统手法与现代手法紧密结合的方式进行。

传统手法是顺藤摸瓜,派出人员去到被寻找对象原籍了 解调查情况,以从源头寻觅目标。这样的方式严谨,具规律性, 却费力、费时、费财力。而另一种方式,是充分利用现代高科 技、大数据、互联网等手段,"陆空"远程,横、纵联系,即

> 衡,寻人专组决定采取"扬长避短,集中优势兵 力,稳扎稳打,各个击破"战略,优先采用后 种方式,同时佐以传统手法辅助之。战略确 立,紧接着确定战术,制定出了切实可行的

省时省力,又节省开支。经过反复酝酿、比较和权

先必须了解和掌握李林英的户籍资料, 再利用其户籍资料通过大数据、互联网 等手段开展工作。可民警经了解获悉, 徐老太一家没有了解过李林英的户籍 问题。李林英的户籍在哪里? 户籍资料 情况怎样?他们都不知道。他们只知道 李林英 1973 年 11 月 15 日出生, 并向 民警提供了一张李林英的照片

户籍资料不全,怎么查找? 遵照寻人 专组制定的方案,民警决意一试。他们将这 残缺不全的资料诵讨技术手段查询, 这一查 还真显示出了"李林英"的数据。只是这许许多 多的"李林英"中,有长相近似于李林英,却出生 时间有异的;有与李林英相同出生时间,却长相不 符的……符合单项条件的太多, 寻人专组民警夜以 继日地再三比对,却没有发现信息完全一致的人。

13年的牵挂终于有了着落

无功而返, 寻人专组民警并没因此放弃。民警在认真总 结中细细分析,是不是可以回过头来走传统之路?众人拾柴 火焰高。与李林英原籍户口所在地的公安机关取得联系,让 他们一道参与不正增强了寻人的力量?

于是, 寻人专组民警决定联系李林英原籍户口所在地的 公安机关,看能否发现李林英行踪的蛛丝马迹。四天过后, 当地警方反馈,没查出有效信息,但在调查中,李林英家人 一个手机号,可以联系试试。

手机号码不是实名制吗?民警很快进入工作状态。经查 电话号码却没有提供任何有效信息。

此路不通走彼路。或许可以通过手机号找微信, 机敏的 民警思路一转。幸运的是,通过这个手机号果然查找到了关 联微信,用户是一个微信名为"平平安安"的女人,且通过

虽然 13 年过去,岁月已将这个女人的面貌进行了细微 改写, 然而她的五官并未发生大的变化, 经与李林英的相片 再三比对,民警确认她就是李林英。

人已经找到,但怎么把握机会,让离家出走已 13 年的 李林英敞开心怀? 万一她还是不肯与徐老太一家人联系, 再 次"失踪"呢?得首先让李林英认可手机号是她的。

为不让李林英产生错觉和疑虑,又确认自己是手机主人 的身份和提供家庭住址,民警决定以快递公司工作人员的身 份给她打电话。

"您好! 我是快递公司的工作人员,有一件快递需要送 到你的手中, 但快递单上地址不详, 请说一下详细地址。

突然与疑惑并存,对方回答: "我最近没有在网上购 你弄错了, 我没有快递。

民警坚定释疑: "你没有网购,也可能是你的朋友或是 为给你惊喜寄来了礼物呢?'

'……"对方在静静地听

"请你将你的准确地址和姓名告诉我们,我们尽快安排 快递员将你的快件送过来。

"我的地址是山东省枣庄市,我的姓名为…

"我的地址是山东省枣庄巾,找四次工工。 是时候了,民警单刀直人,接上话茬:"李林英!" ——"台河服。松幸本林蓝终于承认,"我是李林英。"

近一月废寝忘食夜的寻找终于有了收获。民警确认李林 英的身份和状况后,第一时间将消息告知了徐老太一家人。 徐老太一家 13 年来的思念与牵挂,终于在与李林英的通话 与微信对话中有了着落。